



番禺桥南街道草河村进行升级改造 清澈碧水老建筑 岭南水乡韵味浓

□本版撰文 信息时报记者 黄骆 本版摄影 信息时报记者 徐敏

稻浪翻滚、灰瓦白墙、红砖草棚,这些元素都仿佛把人拉回了几十年前草河村的时光里。如今,广州番禺区草河村将曾经的草河信用社、草河卫生站、草河油厂、草河茶居、草河粮仓旧址进行修复,并且把外墙重新粉刷进行彩绘。“这里就是原来我们草河最中心的区域了,重新粉刷后,更漂亮了,我们仿佛感受到‘老草河’的韵味。”草河村村民说。

记者了解到,近年来草河村不断进行升级改造,改造后道路平整了,路灯亮了,河涌清澈了,还建立了草河岭南公园。据了解,未来草河村将依托两岸的农田与果园,开发诸如“农家乐”等产业,将草河村两岸打造成岭南水乡的民宿院落。

◀粮仓旧址修复变为草河粮仓文化馆。

修复老建筑, 重现“当年”的风景

这些颜色鲜艳而又充满岭南风韵的墙绘,让草河村焕发了全新的活力。草河村粮仓文化馆、草河村信用社、草河村油厂、水岸茶居等等这些充满年代感的老建筑,通过绘画仿佛重现了“当年”的风景。村民李小姐告诉记者,草河村重新彩绘了这片原来的“旧厂房”后,他们的孩子也很喜欢来这一带玩。“看着他们在这些充满年代感的彩绘前玩耍,好像看到了以前自己的身影。”

清洗后重现清澈碧水, 两岸居民齐点赞

据了解,近年来,草河村重点整治河涌两岸杂物堆放问题,加大宣传力度,充分利用教育宣传专栏、印发资料、环境卫生标语等形式广泛宣传,推动群众实施门前“三包”。此外,草河村对蜈蚣南涌,沙龙头涌,孖涌进行了“洗河”工作。

对于河涌两岸,草河村也有着相关的规划。“我们草河村处于市桥河与沙湾河两条水系交汇处,整体的水资源与农田资源十分好。”相关负责人这样介绍。记者在远处看到,草河村整体被农田与植被覆盖,两岸河流纵横交错。据了解,未来依托两岸的农田与果园,草河村将开发诸如“农家乐”等产业。“我们会将草河村打造成岭南水乡的院落模式,先让两岸的居民住进洋房,然后通过换租的方式打造两岸的民宿。”

记者走访时看到,不少住在两岸的居民都在河边乘凉。冯阿姨告诉记者:“我虽然不是本村人,但是在这里住了有差不多10年的时间了。原来夏天的时候,河水有异味,我们都不敢出屋子。现在河水都清澈得很,经过清洗之后,河水异味完全没有了,现在老人孩子都喜欢从屋子出来,坐在河边乘凉聊天。”两岸居民的切身感受,最能证明草河村对河涌治理做出了怎样的成效。



草河油厂旧址。



◀粮仓旧址修复变为草河粮仓文化馆。

记者走在草河村沿岸,看到曾经旧厂房区域,如今摇身一变,成为一条靓丽的“风景线”。据了解,在草河小学围墙上绘制草河村的水乡文化生活、草河村粮仓建筑物、社会主义核心价值观等内容,道路两旁种植风铃木、樱花树等,每逢花开季节时,吸引大批的摄影爱好者前往。2018年,草河村委联合草河幼儿园推出美丽乡村亲子摄影活动,让家长及孩子们发现草河村的美。

居住环境大升级,居民幸福感提升

近年来,草河村对村内不少“硬件”进行升级改造。“以前居住环境比现在差,现在道路平整,路灯亮了。我们出来散步都多了。”草河村村民老陈说。

据了解,如今草河村景观大道一、二期路面铺设工程完成,经过多方努力,路中心的电塔也成功迁移,路灯已顺利安装,各种交通线和标志也顺利修整和增设,大大提高了村民的出行方便程度和安全程度。此外,从草河村往大刀沙的堤围路,原本没有路灯,一到晚上就漆黑一片。新增设了路灯后,堤围旁一到晚上就有很多村民出来散步。不仅方

便了村民出行,还营造出一条靓丽堤围线。原本的江滨路坑坑洼洼,开车经过十分颠簸,为满足村民需求,解决村民出入安全问题,由街道出资100多万元对江滨路路面修复。

对村内“硬件”升级,草河村还建立了草河岭南公园,在公园内增加社会主义核心价值观景观、艺术雕塑的设置。推动中华优秀传统文化、岭南特色文化与公园整体景观深度融合,实现“一公园一主题一特色”。记者走访,发现不少市民都会在公园内散步游玩。

建村至今已有 上百年历史

草河村地处番禺区市桥河南岸,村子东北三面环水,西与蚬涌村接壤,辖区总面积4.39平方公里。村内河涌三横两纵,是典型的岭南水乡。村内常住人口3000余人,经济来源以厂房租赁、商铺为主。草河村的第二、第三产业发展迅速,现有企业近百家,建有占地2000多平方米的综合性市场1个。村内开发有花卉种植基地、草河湿地公园。

草河村从建村至今已有上百年历史。据称,旧时因艇民承包地主的土地而长期居住逐渐形成村落。1992年之前隶属沙湾,直到2007年从沙湾镇划分入桥南街管辖至今。

村庄曾用名有草和、草鹅、草河乡、陇三大队等,“草和”相传是因村口有几百潭大尾草草地而得名。1986年,因旧村委会设在草河涌,正式命名为“草河村”,沿用至今。

草河村为多姓氏村,村内主要姓氏有冯、陈、黄、梁、钟。其中梁姓族人约于1915年从番禺东涌迁至此地,黄姓族人约于19世纪80年代末迁至此地。每年11月做大戏敬老是该村的习俗,已延续20余年。



河涌重现清澈碧水。